#### ◎编者按:

"3·15"消费者权 益保障日即将到来,今 年的主题为"新消法 新权益 新责任"

新出台的《消费者 权益保护法》也将于3 月15日起实施。针对新 消法禁止泄露消费者 信息、消费者在七天内 有"后悔权"、由经营者 证明产品无瑕疵、精神 损害赔偿入法、遇消费 欺诈获三倍赔偿、消协 可提公益诉讼等亮点, 本报记者将展开相关



网购快递单成为消费者个人信息泄露的"重灾区"。 本报见习记者

网购后常接到推销电话, 刚预订完婚宴婚庆公司就"找上门

# 我的手机号咋成"招商平台"

在即将施行的新消法中明确规定,经营者禁止泄 露消费者信息。12日,记者调查发现,目前商家泄露个 人信息的情况时有发生,给消费者带来麻烦。泰安市消 费者协会工作人员介绍,新消法出台后,侵犯个人信息 最高可罚款50万元。

本报记者 侯峰 陈新

### 酒店预订婚宴,信息跑到婚庆公司

本报自3月5日开通3:15 维权热线以来,不少市民反 映,常会接到诈骗短信、推销 电话等,让人不胜其烦。

"去年,我从一家网店购 物后,就经常莫名其妙收到 -些垃圾短信,怀疑是网店 把我的信息泄露出去了。"12 日,在东岳大街上一家酒店 工作的张女士打开手机短信 箱,里面垃圾信息有10多条, 多数是服饰、化妆品的促销 信息。张女士说,为免受垃圾 短信骚扰,她把发短信的电 话号码放到黑名单中,但对

方换一个号码接着发信息

与张女士的情况一样, 吴先生也遭遇推销信息"轰 炸"。吴先生说,几个月前,他 在泰城一家酒店预订婚宴, 并留了电话。没过多久,婚 庆、旅游等公司的电话便接 踵而至。"我给酒店打电话讨 说法,但酒店告诉我,打电话 的婚庆公司都是酒店的合作 方,这是酒店为方便新人而 免费提供的增值服务,在这 些公司可享受相应优惠。"吴 先生对酒店说不需要此项服 务,但之后仍有商家来推销。

#### 考完司法考试,陌生短信"催"改分

泰安籍大学生小张2012 年参加了国家司法考试,考 试结束后,学校帮她联系到 家律师事务所实习。

一条短信却让我心情 大变,里面写着我的姓名,告 知司考成绩没过线,联系他 们可以改分。"小张说,仅1周 时间,她接连收到七八条短 信,内容都与这条雷同,"改 分我倒是不信,可他们说考 试没过线,这让我觉得他们 真看到了成绩,才做广告。

信心受挫的小张放弃去 律师事务所实习的机会,选 择等待考试结果出来再做打 算。2012年11月中旬,小张的 成绩出来了,比分数线高出 30多分,这让小张如释重负, 也后悔放弃律所实习的机 会,"那家律所知名度挺高, 这么好的机会就放弃了。

小张称,她在考前参加 司考复习班,还在一些司考 培训机构留下联系方式,可 能在这些环节泄露信息。

#### 网购快递单,想看就能看

12日,记者来到光彩大 市场某快递公司站点,大量 快件堆放在站点门口,来往 人员可以随意查看。一位快 递员告诉记者,公司没有对 快递信息做特殊保护,每份 快递都有一个留置单,留置 单放在快递公司保存一个 月,用来核对信息。快递员 说,留置单将统一交到总部, 由总部销毁。

消费者到银行、商场等场 所消费,经常要填带有个人信 息的单据,来申请各种业务或 办卡,个人信息面临泄露的风

险。12日,农行泰安分行工作 人员说,到银行办理业务的客 户,所有信息都是输入系统内 的,没有一定的授权是不能调 出来看的。"如果要看客户信 息,一个人办不了这个事,必 须通过主管的授权后才能查 看,包括存款余额、账户上的 人信息等等,都要经过授权, 至少有两个人才能进行。"客 户在银行的身份证复印件以 及业务当天所办理的单子,第 二天一早就会封包,进行密 封,并直接移交上级银行来统



张女士收到的一条虚假信息。 本报记者 侯峰摄

市消协解读新消法

#### 商家收集个人信息 需明示目的

12日,泰安市消协工作人 员介绍,以往经营者对收集和 使用消费者的个人信息并不说 明理由,让不法分子可以轻易 获取消费者信息

"新消法新增第29条规定, 经营者收集、使用消费者个人 信息,应当遵循合法、正当、必 要的原则,明示收集、使用信息 的目的、方式和范围,并经消费 者同意。经营者收集、使用消费 者个人信息,应当公开其收集、 使用规则,不得违反法律、法规 的规定和双方的约定收集、使 用信息。"市消协秘书长乔建陆

根据规定,经营者及其工 作人员对收集的消费者个人信 息必须严格保密,不得泄露、出 售或者非法向他人提供。经营 者应当采取技术措施和其他必 要措施,确保信息安全,防止消 费者个人信息泄露、丢失。在发 生或者可能发生信息泄露、丢 失的情况时,应当立即采取补 救措施。经营者未经消费者同 意或者请求,或者消费者明确 表示拒绝的,不得向其发送商 业性信息。

泰安市消协工作人员介 绍,本条针对现实中个人信息 泄露、骚扰信息泛滥的情况,规 定了经营者收集、使用消费者 个人信息的原则,对所收集个 人信息的保密义务,商业信息 的发送限制等,对于保护消费 者权益具有积极意义。

#### 经营者侵犯个人信息 最高可罚50万元

对于侵害消费者个人信息 的行为,新消法也规定了相应 的处罚条款。如"经营者侵害消 费者个人信息依法得到保护的 权利的,应当停止侵害、恢复名 誉、消除影响、赔礼道歉,并赔 偿损失"、"除承担相应的民事 责任外,其他有关法律、法规对 处罚机关和处罚方式有规定 的,依照法律、法规的规定执 行;法律、法规未作规定的,由 工商行政管理部门或者其他有 关行政部门责令改正,可以根 据情节单处或者并处警告、没 收违法所得、处以违法所得1倍 以上10倍以下的罚款,没有违 法所得的,处以50万元以下的 罚款;情节严重的,责令停业整 顿、吊销营业执照。经营者有前 款规定情形的,除依照法律、法 规规定予以处罚外,处罚机关 应当记入信用档案,向社会公

对此,泰安市消协解读,侵 害消费者个人信息应当承担的 民事责任、行政责任。并通过记 入信用档案,向社会公布的方 式增强对不法经营者的震慑 力,有助于个人信息得到更好 的保护

"由于损害消费者个人信 息的后果往往无法用金钱衡 量,损失赔偿计算困难,其他国 家往往通过加大行政处罚方式 进行遏制。但在这方面,也面临 着举证和索赔的困难。实践中 尚需结合各领域情况,进一步 细化相关规定。"工作人员说。

相关新闻

## 假"淘宝"来短信 钓银行卡密码

本报泰安3月13日讯(记者 赵 苏炜) 13日,泰城陈女士反映, 八"节当天,她差点被"淘宝网"骗走 银行卡内的数千元钱。

三八"节期间,各类网络抢购 活动井喷式增长,泰城市民陈女士 在"三八"节的前三天突然收到一个 名为TaoBao的短信, 乍一看这个短 信的来源,不像普通短信是号码段 或者11位的手机号。只显示英文: TaoBao。短息内容为:祝贺您在淘 宝网进行购物时已被后台选为淘宝 周年庆用户,紧接着又发来一个链 接网址并配有识别码。

"收到短信链接的网址,我觉得 是淘宝的链接,就打开了,网站看起 来非常正规,网站上还显示着我的 真实用户名,还有一个栏目是提醒 用户别被诈骗。"陈女士说,她看到 有88元和188元的红包可以领取,就 随即领取了。简单浏览网站之后,陈 女士发现很多商品都很便宜,很想 买。"一看有红包还有便宜的商品, 我第一感觉是真很划算,应该买点, 要不红包就浪费了。"陈女士说。

9日,陈女士还想着红包和打折 商品的事,就去文化路上一家银行 充钱,回家和家人一起商量买网站 商品,陈女士的妹妹突然提醒她,应 该充钱到支付宝再购买,陈女士上 支付宝网站存了几千元

9日晚上,陈女士再次登录短信 链接网站时发现了异样,和平时网 购支付宝付款有些异样,网站支付 不仅需要支付宝密码还需要银行卡 的信息,这让陈女士起了疑心。于 是,她上网搜索这个问题,很多网友 提醒她可能是诈骗。陈女士仔细对 比之后才恍然大悟。

11日,陈女士将该网站向网络 违法犯罪举报网举报,13日,记者发 现,陈女士登录的诈骗网站已被查 封,无法打开。

买房买车、参加教育培训、就 餐、旅游、享受银行金融服 务……, 您是否碰到过消费维权 中"憋屈"的事儿?您遭遇侵权是 忍气吞声?还是面对某些"霸王条 款"无能为力?您在消费中遇到欺 骗、不满、不公或者发现商家任何 违法违规行为,都可拨打本报热 线6982110反映,我们会及时将信 息总结反馈给有关部门,帮助您 维护合法权益。